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As questfes de 01 a 03 devem ser respondidas apos a
leitura e a compreensao do texto abaixo.

LUAR DO SERTAO

(Musica e letra de Catulo da Paixdo Cearense)

N&o ha, oh gente, oh ndo

Luar como esse do sertao
N&o hé, oh gente, oh ndo
Luar como esse do sertao.

Oh que saudade do luar da minha terra
L& na serra branquejando folhas secas pelo chéo
Esse luar, c4 da cidade, tdo escuro
N&o tem aquela saudade do luar 14 do sertdo

Se alua nasce por detras da verde mata
Mais parece um sol de prata,
Prateando a solid&o!

E a gente pega na viola que ponteia
E a cancéo € lua cheia
A nos nascer do coracgao.

1. Pelo que vocé entendeu da letra da muasica acima,
gual o sentido da palavrasertédo?

A) Tem o significado de interior, de vida no campo.

B) Refere-se a qualquer lugar longe das cidades.

C) Tem o sentido de coisas passadas e saudosas.

D) Tem relagéo, apenas, com o interior de Pernambuco.

2. O luar do sertdo é mais claro que o da cidade,
porque

A) no sertdo, a lua tem mais brilho.

B) na cidade, é dificil enxergar a lua.

C) no sertdo, o céu é mais limpo, pois existe menos
poluicéo.

D) no sertéo, existe mais luz artificial.

3. O luar da cidade é mais escuro, o do sertdo é mais
claro. Isso acontece, porque

A) percebemos a lua de formas diferentes na cidade e no
campo.

B) na cidade, ha mais luz artificial e mais polui¢ao no ar.

C) o luar do sertdo nao € o mesmo da cidade.

D) a diferenca estd apenas na imaginagéo do poeta.

4. A Geografia se utiliza de alguns conceitos-chaves,
para melhor explicar os fendbmenos que acontecem
no espaco geogréafico. Trés desses conceitos séo
fundamentais e se refere a(s) ao(s):

A) extensao, limites e arredores.

B) lugar, paisagem e territorio.

C) cidades, pais e regido.

D) pontos de referéncia e distancia.

5. A Terra executa dois movimentos importantes. Um
deles, responsavel pela sucessdo dos dias e das
noites, denomina-se

A) Translacao.
B) Rotacao.

C) Revolucéo.
D) Conjuncéo.

6. Observe as escalas cartograficas e marque a Unica
opcéao correta.
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escalal escala 2

A) A escala 1 é gréfica, e a escala 2 € numérica.
B) Tanto a escala 1 como a 2 sdo numéricas.

C) A escala 1 é numérica, e a escala 2 é grafica.
D) Tanto a escala 1 como a escala 2 sdo graficas.

7. Considerando a distancia em relacao ao litoral (mar)
e as caracteristicas da paisagem, podemos afirmar
gue Recife é umacidade

A) costeira.
B) continental.

C) montanhosa.
D) ribeirinha.

8. Desde a Antigliidade, os oceanos e os mares foram
importantes para o progresso da humanidade. No
século XVI, os portugueses chegaram a terra que
hoje é o Brasil, navegando pelo Oceano

A) Atlantico.
B) Pacifico.

C) indico.
D) Glacial Antartico.

9. Podemos identificar como sendo elementos naturais
do meio ambiente:

A) lavouras, estradas e agua.



B) moradias, cataventos e solos.
C) ar, aguae vegetacao.
D) solos, lavouras e estradas.

10. A 4gua é muito importante para a Terra. Ela se
apresenta nos estados liquido, sélido e gasoso e
estd em constante movimentagao de um estado para
outro. A isso chamamos de

A) ciclo da agua.
B) ciclo da natureza.

C) recurso natural.
D) recurso hidrico.

11. A fonte de energia elétrica mais utilizada no Brasil
éadotipo

A) hidraulica, gerada pelas hidrelétricas.

B) térmica, produzida pelas usinas.

C) nuclear, gerada pelos reatores.

D) petrolifera, produzida pela extracao do petroleo.

12. A floresta litorénea, intensamente explorada desde
0 inicio da colonizacdo do Brasil, também é
conhecida pelo nome de

A) Mata dos Cocais.
B) Floresta Temperada.

C) Cerrados.
D) Mata Atlantica.

13. Leia a seguinte afirmacéao.

(...) com a modernizagcdo do campo, 0S pequenos
produtores acabaram ficando sem terra e sem trabalho, o
gue explica o surgimento de movimentos sociais como 0s
dos trabalhadores sem terra (MST).

O texto refere-se, com certeza, aos paises

A) desenvolvidos, como os EUA.

B) socialistas, como Cuba.

C) subdesenvolvidos, como o Paquistao.
D) em desenvolvimento, como o Brasil.

14. Grandes fazendas no Brasil precisam de mao-de-
obra temporaria nas épocas do plantio e da colheita
e costumam contratar os ,isto
é, trabalhadores temporarios que vivem nas
cidades, mas ganham seu sustento no campo.

A(s) palavra(s) que completa(m), corretamente, o texto
acima é

A) trabalhadores sem terra.
B) posseiros.

C) bdias-frias.
D) meeiros.

15. Do ponto de vista do ritmo de crescimento
econbmico e do grau de integracao territorial,
podemos encontrar, no espa¢o brasileiro, trés
grandes conjuntos regionais diferenciados que séo

A) Nordeste, Sudeste e Sul.

B) Centro-Sul, Nordeste e Sudeste.
C) Amazo6nia, Sul e Nordeste.

D) Centro-Sul, Nordeste e Amazo0nia.

16. Para melhorar e facilitar as relagdes comerciais
entre eles, o Brasil, o Paraguai, o Uruguai e a
Argentina formaram um tratado de cooperagao
econdmica denominado de

A) Pacto Andino. B) Nafta. C) Alga. D) Mercosul.

17. Essa regido apresenta um quadro natural
privilegiado. E cortada pelo Trépico de Capricornio
na altura da cidade de Sao Paulo. A localizacdo e o
relevo da regido permitem a predominancia do clima
tropical, que apresenta maior regularidade no regime
das chuvas, com verdo quente e chuvoso e inverno
com temperaturas amenas.

A qual regido do Brasil se referem as caracteristicas
acima?

A) Amazénia.
B) Sudeste.

C) Nordeste.
D) Centro-Oeste.

18. Com relagdo a regiao Nordeste, correlacione a
coluna da direita com a da esquerda. Em seguida,
marque a opgao correta.
1 — Agreste () Zona de transi¢do climatica

entre a Amazénia imida e o

Nordeste seco.

Regido semi-&ida, com

chuvas irregulares e

periodos secos.

Situa-se no litoral, com

clima tropical dmido e

vegetacao original de Mata

Atlantica.

Zona de transi¢do entre o

litoral uUmido e o Sertdo

seco, onde predomina a

policultura.

2—-ZonadaMata ( )

3 — Meio-Norte ()

4 — Sertédo ()

A ordem correta, de cima para baixo, é

A)3,4,2¢el.
B)4,2, 3el.

C)1,3,2e4.
D)2, 3,4el.

19. A politica do que vigorou na Africa do Sul
até a eleicao de Nelson Mandela, um negro africano,
em 1994, foi um dos problemas que dificultou a
integracdo racial no continente africano.

A palavra que completa corretamente o texto acima é

A) colonizador.
B) conflito social.

C) desenvolvimento.
D) apartheid.

20. A camada superficial da crosta terrestre, que tem
vida microbiana, permitindo o crescimento das
plantas, chama-se

A) intemperismo. C) solo.
B) humus. D) areia.



